

某短视频平台宣传致富方法

# 71岁老人受蛊惑南下“赚大钱”



本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 田雨 李国庆 摄影报道)近日,莱阳市民郝先生与家人将一面写有“感恩人民好警察 助我寻亲团圆梦”的锦旗及一封感谢信,送到莱阳市公安局火车站综合警务室,表达对民辅警帮其寻回母亲的感谢之情。之前,郝先生的母亲受网络平台蛊惑离家出走,前往浙江“挣大钱”。

2月26日晚7时许,郝先生与妻子急匆匆赶到莱阳市公安局火车站综合警务室,称其71岁的母亲可能遭遇诈骗,乘坐火车离开莱阳。

据郝先生介绍,当晚6时许,其与母亲通电话时,听到动

车组列车播报即将到达浙江温州车站的语音。“然后她扔下一句‘我要出去赚大钱’,就啪一声把电话挂断了,我们再怎么打也打不通了。”郝先生焦急地说道。

郝先生表示,母亲并没有跟自己提过“出远门”的想法,2月26日下班与母亲通电话时,没想到老人已坐上了火车。“当时听她说要出去赚大钱,我就担心她遇上骗子了,就赶紧来报警。”

了解情况后,火车站警务室值班民辅警立即展开调查。通过调取分析海量监控视频,民警发现,老人当日中午11时许进入莱阳站候车室,购买了

去往浙江杭州的高铁车票。

查询到老人的乘车信息后,值班民辅警兵分两路,一组通过铁路派出所联系乘警保护老人的人身财产安全;另一组对接杭州西站铁路派出所,安排老人接站事宜。与此同时,郝先生也联系到浙江宁波的亲属前往杭州接老人。

经过1个多小时的努力,当晚8时许,民警接到杭州西站铁路派出所的反馈信息,称已接到老人,并交由其亲属领回。民警在与老人交谈中得知,其最近通过某短视频手机APP了解到一种“挣快钱、挣大钱”的方法,遂决定南下“赚钱”。

## 父子俩争吵儿子离家多年 警方通过微信消费定位找到



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 牟公宣 摄影报道)3月11日中午,牟平公安分局社区民警李忠全接到政府大街派出所教导员的电话:“老李,刚才接到110指派,有一位老爷子从甘肃到咱牟平来找儿子,就在你的辖区,那块儿你最熟悉,我让老爷子过去找你,你帮忙找找。”电话里,教导员说老人是在甘肃报的警,当地警方通过技术手段,帮他定位到儿子用微信在山东烟台牟平姜家庄村消费过,于是老人从甘肃出发远赴烟台寻亲。

到烟台牟平后,老人再次拨打了110电话求助,于是便

出现了开头一幕。当时,李忠全已经值班24小时,准备下班,接到电话后,他就在派出所里等待老人。可等了3个小时,也没等到老人,“我担心是不是老人岁数大,身体不好,出啥问题了?”李忠全赶紧联系教导员要到了老人电话,去了老人所在的旅馆。

“老人脸色黢黑,一看年纪就特别大,身体应该也不好,很让人心疼。”看到老人的身体状况,李忠全决定自己去找,让老人在旅馆等消息。

根据网警提供的消费信息,李忠全找到了老人儿子消费过的小商店。根据消费

时间,调取监控一看,商店老板当时就说:“他昨天还来过!应该就住在这附近!”李忠全选取一个最清晰的角度拍下照片,拿着手机开始四处寻找。不久后,商店老板打来电话:“李警官你快回来,俺邻居说,这个小伙子就住在他家隔壁!”

在热心居民的带领下,李忠全找到了老人的儿子。“他的房间垃圾遍地,小伙子说自从去年12月停工后,就一直待在旅馆,也没有收入,只等着开春再找活儿干。”

得知消息的老人立马赶了过来。

“小伙子看到老父亲,脸上特别惊讶和意外,老人看到儿子呢,又特别木然,接着两个人开始掉眼泪。”

原来多年前,孩子和父亲吵了几句后就离家出走了,一走走了这么多年。今年老人终于查到了孩子的消息,但是相见却不知道该说什么。

李忠全把两个人带到了老人住的那个旅馆,并让老板给安排一个双床的大房间,让爷俩好好“唠一唠”。

2天后,这爷俩来找李忠全,他们准备出发回老家,走之前特地送来一面锦旗感谢。

## 张世平:我用指纹缉真凶

他参加公安工作27年,潜心于破解指纹密码,通过指纹直接比中各类刑事案件7000多起,其中利用指纹比中破获杀人案160余起。他是烟台市公安局刑侦支队资料大队副大队长、痕迹检验高级工程师张世平。

默默耕耘,奋战“斗”山“箕”海

在现场勘查中,不少案发现场的指纹多模糊、残缺、重叠、变形,不具备进行计算机数据鉴定基础,只能靠人工识别,张世平便是这方面的专家。

1987年3月20日,浙江省舟山市定海区摘箬山附近海域发生一起特大抢劫杀人案,在一渔船上,6人被杀,近万元现金被抢。现场有价值的物证只有一枚模糊的血指纹。35年来,几代技术人员为侦破该案不懈努力,始终未能破案。2022年8月30日,张世平受命再次对该案现场指纹进行分析,调整现场指纹图像特征,分割比对重点,经过细致核查,最终比中犯罪嫌疑人蒋某。比中信息报公安部复核后,2022年9月7日,浙江专案组先后在丽水、宁波两地成功抓获蒋某、薛某,两名犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

炯炯慧眼,练就“秒识”之功

十多年前的一个晚上,烟台一家企业总经理崔某在居住的小区西门口被人砍伤,经抢救无效死亡。经现场勘查发现,在距离中心现场20米远的路边冬青灌木丛内发现有作案刀具,并成功提取到一枚血指纹。将这枚现场指纹录入上传后,发现指纹挤压变形严重,局部有重叠,稳定的特征不多。“指纹很



模糊,我们在本地指纹库里筛选了20多遍,没有符合特征的。”回忆起这起案件,张世平记忆犹新,那是一枚留在刀把上的血指纹,是个“斗”,特征很差。

为了能通过指纹追查真凶,他抱着不破此案誓不罢休的决心,一次次地分析和检索比对。在案发后的第6天深夜,他接到开发区分局发来的嫌疑人指纹影像,只看了一眼便确定就是“他”,几乎遍的凝视,让他秒判真凶。

孜孜以求,痴心指纹世界

上世纪九十年代的中国刑警学院,每个省份只招收七八名学生,而张世平就是其中的精英之一。在学校,张世平选择了很多避之不及的痕迹检验专业,因为从事这个行业要进行现场检验,经常要面对强烈冲击人体感官的凶案现场,几乎是血腥、恐怖、死尸、腐臭的代名词。然而张世平却投身其中,一次次地为疑难案件提供关键线索,协助破案7000余起。

英雄不一定在台前,更多的是默默无闻。守护万家平安的千万英雄中,张世平是幕后的孤勇者。

通讯员 李德峰 臧保东 王昆  
YMG全媒体记者 林媛 摄影报道

## 限高杆撞折“腿”高度变低 昨日施工单位拆除重装



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 摄影报道)连日来,多名读者拨打“烟台民意通”热线6601234反映,山海路和港城东大街新建立交桥一根限高杆被撞变形,导致高度变低,如果驶上立交桥的车辆司机不注意,很容易发生碰撞事故。

3月9日,记者来到现场看到,被撞变形的限高杆位于山海路和港城东大街十字路口新建立交桥东侧入口处,通过杆上的限高标牌可以看到,限高3.5米,立柱上的标识提醒过往司机,此道路属于临时通车注意安全,同时禁止大货车通行。顶部被碰撞后右侧立柱被拉扯变形严重,记者现场看到这条路车流量比较大,从东往西驶上立交桥的车辆一辆接一辆,一些厢式货

车顶部与限高杆几乎是擦肩而过,限高杆明显已经低于3.5米。就此情况,记者联系了市交警支队,工作人员答复说,这条道路仍在施工中尚未交付使用,设施不属于交警管理范围。

为找到施工单位,3月16日上午记者再次来到现场,恰好遇到有机械工程车辆和施工人员在现场施工作业,限高杆已经被切成几段,工人师傅在重新整修。

一位工人师傅告诉记者,他们只是施工人员,不了解是什么车辆什么时间撞坏了限高杆。记者了解到,目前立交桥虽然具备了通车条件,但尚未正式交付,过往车辆驾驶员应注意施工带来的路况变化情况。